

# 小蚕丝何以被爱马仕看中

## 江苏海安茧丝绸产业调查

呈平说。

“蚕桑全产业链条都是宝，吃干榨尽”才能产生最大效益。”在海安县蚕种厂循环经济示范区，厂长刘慧斌说，桑葚、蚕沙和桑叶中提取的色素可用作天然染料，桑树枝条可栽培具有抗癌活性的桑黄，蚕蛹酿酒、茶桑制茶、蚕沙作枕、丝胶制蚕丝面膜……

### 蚕丝织就万家富，“丝路”走出小康路

“我是这里的拆迁户，养了一辈子蚕。过去养蚕只图个温饱，现在不一样了，鑫缘集团技术人员几乎每天都来指导，养蚕效益大大提高了。”海安县蚕桑大户徐兆祥说，去年仅中秋蚕，他家就卖了4万多元。

在徐兆祥家的大棚里，由鑫缘集团支持建成的标准化大棚环境整洁、温度可控，小蚕、大蚕分开养殖，还配备了电动切桑机，和传统的家庭养蚕相比，可谓“鸟枪换炮”。

栽桑育苗、养鱼喂鸭，套种蔬菜药材，游客观光休闲，田园风光沁人心脾。记者在周中银、成涛父子去年成立的海安周成农场看到，现代种养一体化蚕桑农业发展呈现出一派美妙图景。在鑫缘集团技术员的指导下，周成农场建成没多久就迎来了秋蚕大丰收，还带动周边村民就业增收。

海安素有“中国湖桑之乡”“茧丝绸之乡”等美誉，蚕桑生产居江苏首位，纺织业年产值逾370亿元，占该县工业销售收入三分之一强。全县共有桑园近9万亩，蚕农11万户，去年茧丝绸产业销售收入超过百亿元，带动25万农民增收和3万多名产业工人就业。

如今，海安生产的高档面料、天然彩丝服饰等茧丝绸产品远销欧、美、日、韩等20多个国家和地区，聪明的海安人把“丝路”越走越宽。

### 政府到位不越位，农企结成命运共同体

海安茧丝绸产业的发展来之不易，也与当地党委政府的规划引导支持密不可分。

从成立专门的产业集群培育工作机构，将产业集群和全产业链培育工作纳入干部目标责任考核，到划拨财政资金支持蚕桑行业内企业主持或参与产品标准和行业标准制定，再到以政府服务驱动国家级龙头企业鑫缘集团大力推广“集团+科研院所+基地+农场农户”发展模式……一系列举措精准有效。

“政府部门做产业培育责任人，既迈开腿，也管住手，同时处理好到位不越位、定位不错位、守位不越位的关系。”海安县委书记陆卫东坦言，产业发展和当地干部群众勇当旗手、敢担当、争创一流业绩的工作精神息息相关。

随着时代发展，单家独户的栽桑养蚕模式逐渐失去优势，机械化、规模化是大势所趋。鑫缘集团构建了以龙头企业为核心、鑫缘茧丝绸产业园为载体，一产往后延、二三产连两头的运营模式，通过推动“建场(蚕业农场)、组社(蚕业合作社)、联农(联结分散蚕农)”，有效破解“单家独户老百姓难以应对千变万化大市场”的难题。

“延伸茧丝绸产业链，提高附加值，场企是利益共同体，蚕农和企业更是命运共同体。”储呈平说。



▲在福州八一水库通信塔上空展翅飞翔的东方白鹤(2月11日摄)。新华社记者梅永存摄

新华社福州2月12日电(记者梅永存)11日中午，福州一位外号“鸟人”的资深摄影师常秋月给记者打来电话，满含惋惜地说：“东方白鹤飞走了，不知什么时候再回来？”

东方白鹤是国家一级保护动物，世界濒危物种。据福建省观鸟协会相关人士介绍，由于人口密集和工农业的发展，使得原本在俄罗斯远东地区和中国东北地区残存的东方白鹤繁殖地变得极为狭小。目前，世界仅有东方白鹤野生种群不到3000只。

不仅是常秋月，福州很多人都对东方白鹤的离开感到失落。“这种失落、惆怅，是兴奋过后的失落，快乐过后的惆怅！”摄影师卢山认为，东方白鹤已给福州人带来了35天快乐日子。这种快乐本质上是福州人对“清新福建”自豪感的外露，对生态环境进一步改善的期待。

卢山是“送别”东方白鹤离开福州的观鸟者中的一个。据其描述，11日早上，一如往常，6时30分，东方白鹤飞上30多米的通信塔台，迎着朝阳，向北方瞭望，不停整理华丽的羽毛，接着又做了几个造型：单腿侧立、抖动翅膀、前后翻、左右摆动脑袋。每一个动作都赢得塔下摄影者和观鸟者阵阵赞叹。

两个小时以后，东方白鹤从通信塔顶飞到八一水库浅水地带捉鱼。“黑色的长嘴巴、细长的红色小脚、白色的身子、黑灰相间的大翅膀，在浅水中穿行，显得格外优雅漂亮。”卢山介绍说，半个小时后，东方白鹤又飞上了塔顶。这样来回飞了两次。中午11时，它再一次飞上了通信塔顶。这一次白鹤再也没有下来，它从塔顶飞到湿地的上空，旋转一圈后，直插云霄，消失在天际。

从1月8日到2月11日，东方白鹤现身市郊的八一水库湿地，短短的35天内，福州八一水库大坝右侧不到两平方公里湿地，成为福州市民的关注中心。前往观鸟的市民络绎不绝，观鸟协会人员每天蹲守。消息经媒体报道后，吸引了大批摄影爱好者，来自北京、江苏、浙江、广东的不在少数。

据粗略统计，除去雨天，到福州八一水库湿地拍白鹤的人，每天多则超过300人，少则也不下100人。资深拍鸟人老吴遗憾地说，拍了30多天白鹤这种大鸟，以后再拍当地的白鹭、翠鸟这种小鸟，“肯定不习惯”。

东方白鹤也成为不少福州市民日常谈资。说到东方白鹤的到来，人们众口一词，源于“好环境”，交谈中透着骄傲。“每天都有上千人前往观鸟，有的上午去了下午还去。人们从水库栈道路经过白鹤时，都放慢步伐，压低声音。”卢山说，35天时间里，没发生一起人为袭击、惊扰白鹤的情况。

东方白鹤为什么长时间停留福州，飞走后还会再来吗？有关观鸟专家认为，福建多年来持续加大生态保护力度，成为目前全国唯一保持水、大气、生态环境全优的省份，这是白鹤在福建越冬并超预期停留的主要原因。立春过后，气温回升，当地的气候已不适应白鹤了，导致其离开福州。作为首个国家生态文明试验区，随着去年8月《国家生态文明试验区(福建)实施方案》的发布，福建生态环境将进一步改善，可以预期今后还会有更多珍稀鸟类飞到福州越冬。

## 粤鼓励科研人员创新创业

### 离岗创业可保留人事关系

据新华社广州2月12日电(记者胡林果)广东省日前发布的《关于鼓励高校科研院所科研人员创新创业有关人事管理问题的意见》提出，高校、科研院所科研人员经批准后，可携带科研项目、成果或凭借自身专业知识离岗到企业开展创新创业或自主创办企业。离岗创业期限以3年为一期，最多不超过两期。

意见提出，高校、科研院所所在确保履行所承担的公益性服务职能的前提下，应鼓励和支持本单位科研人员到企业开展创新创业活动。

根据意见，科研人员在认真履行所聘任岗位职责的前提下，个人提出书面申请，按干部人事管理权限批准后，可利用本人及其所在团队科技成果在离岗创业或到企业、其他科研机构、高校、社会组织等兼职，并按规定获取报酬。

意见还明确，科研人员离岗期间，原单位保留人事关系，人事档案由原单位保管，工龄连续计算，但停发基本工资、绩效工资、津贴、补贴、奖金等工资待遇。离岗人员与原单位其他在岗人员同等享有参加职称评审、按规定调整基本工资标准及晋升级别工资、晋升专业技术岗位等级和参加社会保险等权利。

此外，高校、科研院所可以设置一定比例的流动岗位，用于吸引有创新实践经验的企业家、科技人才到本单位兼职。

## 烟花燃放推升北京 PM2.5

### 京津冀及周边将迎重污染天

据新华社北京2月12日电(记者倪元锦)北京市环保局12日称，对元宵节(11日)PM2.5组分的分析显示，钾离子、氯离子、硫酸盐和有机物峰值与烟花爆竹燃放密切相关。截至12日11时，北京市东南部地区由于烟花爆竹燃放产生的高浓度污染继续维持。

另据国家环境监测总站预报，京津冀及周边区域在12日至15日扩散条件不利，将迎来“空气重污染过程”，预计“京津冀鲁豫豫”这个大区域的中南部，空气质量将达到“5级重度污染”以上水平。随着污染物逐步积累，14日至15日的污染范围最大，影响城市包括北京、天津、石家庄、保定、廊坊、邯郸、邢台、唐山、衡水、太原、临汾、济南、德州、聊城、菏泽、济宁、淄博、郑州、安阳、鹤壁、新乡、濮阳、焦作等。

## 浙江将国家赔偿纳入财政预算

各地要将国家赔偿经费纳入财政预算，同时对责任人如何追偿进行了细化规定

新华社杭州2月12日电(记者岳德亮)即将于2017年3月1日起实施的《浙江省国家赔偿费用管理办法》指出，各地要将国家赔偿经费纳入财政预算，同时对责任人如何追偿进行了细化规定，推动浙江国家赔偿工作更加规范、有效开展。

浙江省法制办相关负责人表示，从国家赔偿实践看，各省(区、市)存在国家赔偿经费财政预算安排普遍不足、赔偿义务机关与财政部门在国家赔偿费用支付环节上职责不够清、对国家赔偿案件责任人追偿、追责难等问题。

根据《办法》的规定，国家赔偿费用由赔偿义务机关的同级财政负担。县级以上政府根据当地实际情况安排一定数额的国家赔偿费用，列入本级年度财政预算。当年需要支付的国家赔偿费用超过本级年度财政预算安排的，按照财政预算管理有关规定及时安排资金。

《办法》还指出，赔偿义务机关履行国家赔偿义务后，依法对责任人实行追偿。被追偿的责任人构成犯罪的，追究刑事责任。

浙江省的国家赔偿费用的追偿比例根据违法性质、损害后果以及被追偿人过错程度等因素确定。追偿金额最高不超过国家公布的上一年度职工年平均工资的2倍。国家赔偿涉及2个以上责任人的，分别确定追偿比例和追偿金额，合计追偿总额不超过实际发生的国家赔偿费用。



▲2月12日，在阜阳开往上海的K5551次列车上，乘务员向返程务工人员介绍就业岗位等信息。

## 列车“招聘会”

当日，在上海铁路局上海客运段执乘的阜阳至上海K5551次列车上，乘务人员展开专为进城农民工提供就业服务的“春风行动”，将含有机械、电子、超市以及物流等不同行业的务工信息资料发放给务工人员，帮助他们提前了解用工信息。

新华社记者陈飞摄

# 17万元的司法鉴定“天价”收费合理吗

四川省司法厅迅速启动调查并公布调查结论：四川求实司法鉴定所的收费数额是参照原《司法鉴定收费管理办法》得出的结果，但“文审费、杂费、存档费”等项目收费数额无相应依据，已责令该所严肃整改并对相关责任人进行训诫。

四川省司法厅司法鉴定管理处处长杨天勇告诉记者，由国家发改委、司法部制定的《司法鉴定收费管理办法》已于去年废止，新的收费管理办法由各地依据本地实际制定，“我厅正会同省发改委制定新办法，在此之前，各司法鉴定机构收费可参照原规定和标准执行”。

“已经废止的规定，为什么还要参照执行？”王万琼说。按照现行规定，面向社会的司法鉴定机构应由司法行政机关管理和规范。但是，在四川省司法厅核定的司法鉴定机构大名单内，部分地方法院又筛选建立了各自的小团队，让申请者通过摇号确定司法鉴定机构。

杨天勇表示，经过四川省司法厅认定的司法鉴定机构，由于种种原因，并非都能进入地方各级法院的司法鉴定委托库。王万琼被地方法院告知，只能摇号确定司法鉴定机构，但此前已被摇中的鉴定机构不在此列，“如果摇到最后只剩一家，那我们岂不是没有选择？”

成都市中级人民法院相关工作人员表示，每一轮摇号中被摇中的鉴定机构就不再进入下一轮，这样的做法是出于公平考虑，以便让入库的司法鉴定机构都有机会参与鉴定业务。

### “二次准入”是否涉嫌权力寻租？

记者了解到，关于司法鉴定机构的管理，早在2005年全国人大常委会就出台规定，对从事法医、物证、声像资料等司法鉴定业务的鉴定人和鉴定机构实行登记管理制度，申请从事司法鉴定业务的个人、法人或者其他组织，由省级司法行政部门进行审核、登记、名册编制和公告。

“既然司法鉴定机构的相关鉴定资质是由司法行政部门来审核批准，那么法院等司法机关就没有必要再自行设定一个可以进入诉讼案件的司法鉴定机构目录。”四川致高守民律师事务所律师陶云秀说，这样的“二次准入”，使得公权力寻租有了空间。

有律师透露，一些司法鉴定机构想方设法“挤进”各级法院的司法鉴定委托库，就是为了获得收取高额鉴定费的机会。

王万琼说，按照司法部、发改委2009年制定的《司法鉴定收费管理办法》，标的额“超过1000万元的部分，按照0.1%收取”，她代理的案子标的额达3000万元，被收取10多万元的鉴定费都还是“优惠”的。有鉴定机构告诉陶云秀：“平常7000块钱可以做的鉴定，如果是法院‘派活儿’，我就要收8万。”

一些法律界人士认为，按照案件标的额来计算司法鉴定费用没有法律和事实依据，因为鉴定属于诉讼中的专业事项，本质上是一种公权力，科学、客观、中立是其最大价值所在，一旦与标的额挂钩，就容易滋生赢利的倾向。

### 专家：司法鉴定应回归公益属性

记者注意到，现行《司法鉴定收费管理办法》去年被废止后，改由各省自行制定的一些新办法，虽然沿用了按标的额收费的老规矩，但已经有了更多灵活性。如上海市“应在不超过政府指导价范围内协商确定”，湖北省“收费金额每件不得超过10万元”等。

王万琼、陶云秀等律师建议，四川即将出台的新办法，涉及财产案件的司法鉴定应该按件收费，而不是按标的额，因为需要鉴定的如果是同一种物证，那么针对300万元的标的额与3000万元的标的额，司法鉴定机构所需要付出的鉴定成本并不会增加。

拥有30多年法医鉴定经验的北京司法鉴定业协会法医病理专业委员会胡志强告诉记者，法医类司法鉴定都是按件收费，再疑难复杂的案子，如医疗纠纷，就算最后赔偿额高达数百万，但鉴定费最多也就七八千元，“同样是做鉴定，你收几十万，我收几千元，也有一种心理上的不平衡”。

杨天勇认为，司法鉴定成果要成为“公共产品”“公益服务”，前提应该是对司法鉴定机构及其从业人员有一个明确定位，并提供相应扶持，但目前的情形是有些依托高等院校建立的鉴定机构获得了一定的补贴，而大多数民营性质的鉴定机构并未享受到类似政策。

还有法律工作者建议，在确保司法鉴定公益属性的同时，更要着眼于提高司法鉴定的供给质量。作为行业主管部门，司法行政机关应该为司法鉴定机构建立诚信档案，定期向社会公布，以便于当事人和人民法院来择优选用。



“阻碍维权路” 新华社发 朱慧卿作

新华社成都2月12日新媒体专电(记者叶含勇)“鉴定一个指纹、两枚印章、一个签名，竟然要价17万，鉴定费比诉讼费还高！”2月7日，四川律师王万琼网上诉苦引起广泛关注。受托鉴定机构有没有虚高收费？地方法院设立委托鉴定专业机构备选库(以下称“委托库”)有没有“权力寻租”？司法鉴定到底应该如何收费？记者就此走访了当事人、行政、司法部门及相关法律人士。

### 国家标准已废，还在做收费的参照

去年9月，四川容德律师事务所律师王万琼代理了一起民事诉讼案件。根据案情需要，王万琼的当事人贺先生向成都市中级人民法院提出司法鉴定申请。今年春节前夕，贺先生收到了四川求实司法鉴定所的催款短信：“笔迹、指纹、印章3项鉴定费用共计172800元。”

王万琼对此非常不解：“国家标准已经废止，还照此高收费，这样的司法鉴定我们做不起！”此番表态引起网络热议。